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Katowice, 2024-10-01 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT04269 z 13 sierpnia br., Pani Moniki Pawłowskiej 
i Pani Anny Baluch, Posłanek na Sejm RP, w sprawie sprzedaży prądu na Ukrainę, uprzejmie 
informuję: 

Pragnę podkreślić, że kwestie związane z udzieleniem wsparcia stronie ukraińskiej 
w zakresie zapewnienia ciągłości funkcjonowania ukraińskiego systemu 

elektroenergetycznego są aktualnie przedmiotem dyskusji w Ministerstwie Przemysłu. Przy 
czym ze względu na złożoność zagadnienia, konieczne jest zbadanie stanu faktycznego 
obejmującego analizę szeregu zagadnień organizacyjnych, technicznych oraz prawnych – 
w tym również w zakresie obejmującym legislacją europejską. 

Jednocześnie, zgodnie z informacjami otrzymanymi z Ministerstwa Klimatu i Środowiska, 
tj.: resortu właściwego w sprawach związanych m.in.: z polityką energetyczną państwa, 
rynków energii oraz infrastruktury energetycznej – pragnę przekazać, że transgraniczny 
handel energią elektryczną z Ukrainą odbywa się w sposób kontrolowany i nie wpływa 
na regularność dostaw prądu w przygranicznych miastach. 

Europejska Sieć Operatorów Systemów Przesyłowych (ENTSO-E) wyznacza maksymalne 
wielkości, tj. zdolności przesyłowe jakie mogą być udostępnione do handlu na profilu 
synchronicznym pomiędzy systemami Ukrainy/Mołdawii oraz Europy Kontynentalnej 
(tj.: Polski, Słowacji, Węgier i Rumunii). Na chwilę obecną handel pomiędzy Ukrainą, a Europą 
Kontynentalną obejmuje wolumen 1700 MW w kierunku eksportu do Ukrainy oraz 550 MW 
w kierunku importu do Europy Kontynentalnej. 

Sposób i wielkość podziału zdolności pomiędzy państwami bezpośrednio połączonymi 
z Ukrainą jest efektem umowy pomiędzy operatorami z Ukrainy, Mołdawii, Polski, Słowacji, 
Węgier i Rumunii. Oprócz tego, zgodnie z wielostronną umową na dostawy awaryjne 
z systemu Europy Kontynentalnej do Ukrainy, połączenie polsko-ukraińskie (tj. połączenie 
400 kV Rzeszów-Chmielnicka NPP) może być wykorzystywane w celu udzielania pomocy 
międzyoperatorskiej zarówno w kierunku eksportu jak i importu, wspomagając tym samym 
bilansowanie obu systemów elektroenergetycznych. 

Zakłócenia w dostawach prądu w przygranicznych miastach nie są spowodowane 
niekontrolowanym eksportem energii elektrycznej do Ukrainy, ale są determinowane 
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lokalnymi uwarunkowaniami pracy sieci dystrybucyjnej. Mogą być spowodowane takimi 
czynnikami jak warunki atmosferyczne, czy lokalne prace eksploatacyjne prowadzone 
na sieci.

Dodatkowo, zaznaczam, że eksport energii elektrycznej z Polski do Ukrainy w ramach handlu 
energią elektryczną odbywa się na zasadach rynkowych i nie wiąże się z żadnymi 
dodatkowymi kosztami po stronie polskiej. Polski rynek energii elektrycznej jest częścią 
unijnego wewnętrznego rynku energii, który jest oparty o szereg regulacji unijnych, które 
określają zasady obrotu energią elektryczną. Zasady te sprzyjają swobodnemu 
kształtowaniu cen i zapobiegają działaniom uniemożliwiającym kształtowanie cen 
na podstawie popytu i podaży. 

Ponadto Ukraina, jako członek Wspólnoty Energetycznej również wdraża regulacje, które 
mają na celu zbliżenie zasad obrotu energią elektryczną do prawa UE.

W związku z powyższym informuję, że Polska nie płaciła i nie płaci za energie elektryczną 
dostarczaną do Ukrainy.

Z wyrazami szacunku
Marzena Czarnecka
Minister
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